



慶祝中國共產黨成立100周年 特別報道

「劉貴今，對非外交工作的堅守者、耕耘者，克服困難常駐非洲國家，在傳承中非友誼、深化中非合作中擔當作為、傾情奉獻，為促進中非友好作出傑出貢獻。」6月29日上午，伴隨着司儀的介紹，一位白髮蒼蒼，身材修長挺拔的老者——外交部原大使劉貴今穩步走上主席台。在熱烈的掌聲中，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平為劉貴今頒授了一枚沉甸甸的「七一勳章」。

●香港文匯報記者 葛沖 北京報道



掃碼看片

●6月29日，在慶祝中國共產黨成立100周年「七一勳章」頒授儀式上，習近平向劉貴今頒授「七一勳章」。資料圖片

劉貴今

1945年8月生，山東省人，上海外國語大學畢業。1971年加入外交部，歷任外交部辦公廳科員，中國駐肯尼亞大使館隨員、三秘、二秘，外交部非洲司二秘、副處長、處長，中國駐埃塞俄比亞大使館參贊，外交部非洲司副司長，中國駐津巴布韋大使，外交部非洲司司長，中國駐南非大使，中國政府非洲事務特別代表等職。



外交部原大使劉貴今深耕對非外交 獲授「七一勳章」

中共率人民謀幸福 非洲國家齊向東看



●劉貴今(右)曾與南非國父曼德拉合影。受訪者供圖



●2007年5月22日，時任中國政府達爾富爾問題特別代表劉貴今(前右)在蘇丹北達爾富爾州首府法希爾市中心一個集市同當地居民握手交談。資料圖片

「在建黨百年之際，習近平總書記親自給我戴上『七一勳章』的時候，我感到無比榮耀，心情也無比激動。特別是對於長期從事對非工作的同志們來講，『七一勳章』更是一種特殊的光榮。」劉貴今1945年出生於山東鄆城。1971年，他大學畢業後加入外交部，成為一名外交信使，開始背着外交郵袋一次次踏足非洲。從那時起，劉貴今就與對非工作結下了長達數十年的不解之緣。

劉貴今回憶說，在上世紀七十年代初，他剛到非洲時，發現好多非洲國家的經濟發展水平，遠遠高於當時尚處在貧窮落後和百業待興中的新中國。但是，之後每隔幾年再去非洲時，相比中國不斷突飛猛進的快速發展，劉貴今看到不少非洲國家因為原地踏步而逐漸變得相對落後。「每次這種切身的體會都讓我感觸良多。於是，我就想，非洲有那麼好的資源，那麼好的條件，但是為什麼許多國家卻發展不起來呢？後來，我發現這是因為這些非洲國家缺少一條符合本國國情的發展道路，而中國共產黨人就找到了這條道路，帶領中國人民走向了幸福。」

工作期間幾乎走遍逾50非洲國

在劉貴今縱橫捭闔40餘載的外交生涯中，絕大部分時間都與撒哈拉沙漠以南的非洲有關，其中有長達17年的時間，他都在肯尼亞和埃塞俄比亞等條件艱苦的非洲國家常駐。他還曾任中國駐津巴布韋大使、外交部非洲司司長、中國駐南非大使、首任中國政府非洲事務特別代表等多個要職。50多個非洲國家中，除了當時未與中國建交的兩個國家，他在工作期間走遍了其餘所有非洲國家。

「正如媒體上經常說的，出國越多反而會越愛國。你去的越多，你會更加發現中國特色社會主義道路的正確。」在擔任中國政府非洲事務特別代表期間，劉貴今訪問了美、英、法等發達國家。他說，在許多發達國家經常遇到陳舊的基礎設施和令人難以想像的低效率，而相比之下，中國在黨的正確領導下，面貌早已是煥然一新。

擔任中國駐南非大使期間，劉貴今曾與南非國父曼德拉多次促膝長談。曼德拉不止一次地告訴劉貴今，中國革命的勝利就是發展中國家的希望，對南非反對種族隔離鬥爭也是巨大的精神鼓舞。曼德拉曾向劉貴今透露，他在羅本島監獄坐牢時，曾用香煙盒的紙頭疊成五角星，專門選擇在中國國慶節那天，利用放風的機會，將五角星放在手心裏，與非國大黨的同事們互相握手打氣。駐非期間，劉貴今還曾與津巴布韋時任總統穆加貝多次交往。他回憶說，穆加貝很早就提出來，津巴布韋要「向東看」，向中國看。

中共執行力強大引非洲國學習

劉貴今深有體會地指出，「許多非洲國家此前也曾制定了大量很好的宏偉規劃，但卻因為缺少執行能力而難以全面落實，而相比之下，中國不僅有著優越的制度，選擇了最適合中國國情的發展道路，而且中國共產黨具有強大的執行力，這就使得我們能夠不停地邁步向前。」在劉貴今看來，這也是為什麼許多國家，特別是許多非洲國家近幾年提出要「向東看」的原因。

劉貴今至今還清楚記得，2006年他陪同時任南非總統姆貝基對華進行國事訪問。儘管正式日程安排非常緊張，但姆貝基卻主動提出去新華書店買書，並一口氣買下了十幾本書，這在訪華的外國元首中尚屬首次。對此，姆貝基在隨後的午宴上透露說：「我們都說要『向東看』，要學習中國，而要學習中國就必須先了解中國，但是如果看西方的著作是了解不到真實的中國的。」所以他來中國專門買了好多本有關中國改革開放等方面的書籍，希望回國後可以好好研讀，以加深對中國的認識和了解。

要以新思路應對國際複雜形勢

劉貴今表示，對中國未來的發展充滿信心。「但同時也要清醒地看到，那些西方的敵對勢力是不會眼睜睜看着中國發展強大的，他們會千方百計地去阻撓和破壞中華民族的偉大復興，越是接近更大的勝利時，我們越會遇到更多的艱難險阻，會面臨更加複雜的國際形勢。」

「這就需要我們在黨的正確政策的指導下，以新的思路加以應對。」劉貴今強調，「我們首先要把自己的事情做好，只要我們把中國的事情做好，中國不出問題，就沒有任何力量能夠打敗中國，中華民族復興的步伐是不可阻擋的，中華民族走向偉大的民族復興是板上釘釘的事情！」

花甲臨危受命 重返非洲斡旋

2007年，剛剛從南非卸任回國僅僅一個多月的劉貴今，成為中國政府首任非洲事務特別代表。當時，他已62歲。但是，面對西方媒體和政要在蘇丹達爾富爾問題上對中國的拚命抹黑，他臨危受命，再次重返非洲。回首這段往事，劉貴今說：「我們中國的外交，東方的外交，是大智大睿的。我們要解決一個問題，不是靠施壓，不是靠制裁，不是靠禁運，而是靠外交的力量，靠人類共同的智慧，在這方面，我們東方人的智慧自有勝籌。」

中國面孔如今非洲「通食」

2007年至2012年間，無論酷暑還是寒冬，劉貴今一趟又一趟地奔走在北京和達爾富爾之間。其間，中國所發揮的角色和作用得到廣泛認可。劉貴今至今還記得第一次到訪蘇丹的情景。當時掌管實權的蘇丹副外長在機場偶遇正要回國的劉貴今，得知他並沒有見到總統便要離開時，焦急地說：「特別代表如此重要，不見總統，不到達爾富爾怎麼行？」蘇丹總統更是派出自己的專機迎接劉貴今，並組織了上千人，頂着風沙和烈日歡迎這位中國政府非洲事務特別代表。

然而在短短三四十多年前，劉貴今剛踏足非洲時，遇到的卻是另外一番景象。他說：「上世紀七十年代初，由於很少有國人走出國門，非洲人見到我們都是跟在背後叫『Japanese』(日本人)。但是到2001年，我到南非當大使時，日本駐南非大使就跟我說，『現在我們日本人到了南非，人家都叫我們『Chinese』(中國人)』。」在劉貴今看來，這些細節的變化，其實就是反映中非關係發展迅速，人員往來頻繁的生動例證。「現在中國人的面孔在非洲就是一張通行證。這是非洲人多年來形成對中國的認可。」

中國越強大外交越有作為

中國在非洲廣受歡迎和認可，在劉貴今看來，這是與中國的外交政策分不開的。「這是因為中國並不是像其他國家一樣，尋求地緣政治的利益。除非有人希望那個地方長期動亂，從而混水摸魚，否則中國所做的事情是利於於所有人的。」

回首往事，劉貴今由衷表示，中國的命運，非洲的命運跟世界的命運是緊密地聯繫在一起的。中國外交與中國的發展、進步是緊密相連的。他深有感觸地說，外交是內政的延伸，弱國無外交，中國逐漸走向強大，外交上才有更多的作為。

特稿

長年勞累傷病纏 來生仍選「黑非洲」

上世紀八十年代初，劉貴今首次駐外被派往肯尼亞，在那裏他經歷了未遂政變和局勢失控。其後，他又在埃塞俄比亞出任參贊，恰好正值埃塞戰亂，兩派爭奪政權。

「我是1991年1月5日到埃塞俄比亞，最初四個月裏，一到晚上就是槍聲一片。一開始我還以為是放爆竹呢，後來大使告訴我說不是，才知道是槍聲。但很快，我就很習慣了聽着槍聲安然入睡。等到5月份政權穩定下來，槍聲戛然而止時，我晚上反而睡不着了。那時，聽槍聲已成為我生活的一部分。」

如今，劉貴今已過古稀，年輕時的一頭烏髮早已花白。長年在非洲的艱苦環境裏工作，讓他積勞成疾。他高度近視，一隻眼睛已經將近失明，他腰椎也動過手術，還患上了糖尿病。然而，一談起非洲和對非工作，他依然滿懷熱情。他說，如果再選擇一次，他依然會義無反顧地選擇「黑非洲」。

劉貴今由衷地說，「我深深熱愛非洲這片熱土，我覺得非洲是一個充滿生機和希望的大陸，儘管她也有苦難、戰亂和落後，但從一個發展的眼光看，她資源豐富，疆域遼闊，有着巨大的發展潛力和後勁。我也熱愛非洲人，他們天生有一種樂觀、豁達的精神，不知愁，不怕苦，友善，不抱成見。非洲人很容易打成一片，非洲人確實是中國人真誠的朋友。」

轉投學界育人才 助傳承中非友誼

上世紀八十年代，劉貴今住在北京美術館後街，同中國社科院西亞非洲研究所只隔着一條馬路。該所主辦的《西亞非洲》雜誌每一期出版後，他都第一時間騎自行車到西亞非洲研究所去取並帶往外交部非洲司。

由於《西亞非洲》雜誌上經常發表非洲政治經濟、地理歷史、民族宗教、對外關係方面的論文，不少文章有相當深度和時效性，很有參考價值，劉貴今每期必讀。當時住房很緊張，他一家三口擠在美術館後街一間13平米的平房裏。由於空間太有限，他只能把床腿墊高儲物，把讀過的雜誌收攏存放在床底下，這些雜誌一直到後來他搬家都沒捨得扔掉。

2012年底，劉貴今不再擔任非洲事務特別代表。他深感覺有對非工作的豐富經驗和研究，沒有涉非的教育是不完善的。秉承着青年人決定未來的理念，他從政界轉投學術界，用過去豐富的對非工作經驗，積極從事培養中非關係未來下一代的工作。他先後擔任中國亞非學會理事會會長和浙江師範大學中非國際商學院院長，為培養了解非洲的中國青年和了解中國的非洲青年搭橋鋪路。「中非友好事業需要薪火相傳、代代相傳。」



●1973年，劉貴今任外交部辦公廳信使期間前往非洲寄送外交郵袋。受訪者供圖